

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Užrašnikas, Liepos (July) 4 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštiu. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuostatais. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

ISNAUDOKIME VASAROS LAIKĄ.

Vasaros karščiams užėjus platesnis veikimas miniose turi apsisototi. Žmonės ir draugijos daro išvažiavimus, piknikus ir kitokias pramogas, vakarais nori pakvėpuoti grynu oru, todėl prakalbos, paskaitos ir kt. turi apsisototi. Bet mes manome, kad mūsų Amerikos kolonijų veikėjai ir inteligentija šitą vasaros dyklaikio laiką turėtų visgi išnaudoti ne pačiai agitacijai, bet prirengimui plėnų ir programų busimiems rudens ir žiemos sezonams.

Pirmiausia reikėtų pagalvoti apie racionalių sutvarkymą. Prakalbos pas Amerikos lietuvius plačiai naudojamos. Kiekviena draugija per žiemą surengia bent po porą prakalbų, o kitos po kelias ir keliolika. Kiekvienas žmogus, kuris prieš publiką išėjęs sugeba virtinę žodžių papilti, pavirsta kalbėtoju ir, jeigu tik sutinka, neturi nei vieno liuso subatvakario nei šventadienio. Draugijos kviečia vieną sykį vieną kalbėtoją, kitą sykį — kitą ir t.t. Visi jie važiuoja ir visi, tik gal kiek kitais žodžiais, kartoja tą patį. Buna atsitikimų, kad kita draugija antsyk sušaukia bent keletą kalbėtojų ir visi jie kalba apie... naudą prigulėti prie juos kvietusios draugijos. Tik "tarp kita ko" kalbėtojai visuomet išjoja ant savo mylimo arkluko — socializmo, klerikalizmo, patriotizmo ir t.t. — žiurint, "kurios srovės" kalbėtojas. Žinoma, kalbėtojas dažniausia laiko savo pareigą per prakalbas suvesti sąskaitas su visais savo ir ne savo "priešais".

Kad tokios prakalbos mažai naudos atneša ir žmonėms dažnai liegi gyvo kaulo atgrįsta — nėra abejonės. Tuo tarpu kiek mes patyrėme, tai tie visi žmonės, kurie renkasi prakalbų klausyti, labai ir labai reikalingi paprasčiausių pamatinių žinių ne tik iš įvairių mokslo šakų, bet neturi mažiausio supratimo kaip užlaikyti sveikatą, namų švarumą ir t.t. Net ir politikos bei visuomenės gyvenimo klausimuose visiškai nesuvokia, nes kalbėtojai paprastai tik agituoja, rėkia, bet politikos ir visuomenės gyvenime žinotinų faktų nesuteikia.

Iš tokio nenormališko padėjimo žmones gali išvesti tikta inteligentija sutartyje su vietos žmonių veikėjais. Reikėtų sistematiškai pradėti platinti įvairių mokslų, ypač gi higijenos žinias (mes tyčia šį žodį patrau-

kiame, nes žinoma, kad daugumų žmonių serga ir miršta vien dėl pamatinių higijenos (sveikatos) žinių stokos). Tas padaryti nėra jau taip sunku. Reikėtų išdirbti tam tikra programa, kurios galėtų prisilaikyti mūsų kolonijų veikėjai. Draugijos, kviesdamos bent du kalbėtojus, visuomet turėtų kviešti vieną su paskaita (kitas gali sakyti agitatyvišką kalbą). Kviečiant su paskaita tapgi reikėtų prisilaikyti tam tikros tvarkos — kad žmonės naudingų žinių įsigytų sistematiškai. Beto, ir mūsų vakarus reikėtų išnaudoti žmonių lavinimo tikslams. Padarius kokio pusvalandžio pertrauką geras prelegentas galėtų į žmones pasėti daug jiems nežinomų, o kasdieniame gyvenime butinaf reikalingų žinių.

Žinoma, šitas visai galima įkūnyti tik tuomet, kuomet mūsų progresyviškosios inteligentijos ir kolonijų žmonių veikėjų tarpe būtų aukštesni ryšiai ir šioks toks sutarimas. Vasarą galima tokių ryšių užmezgimui su naudoti ir pasistengti patiekti pleningo žmonių švietimo ir kultūrinimo programą ateinantiems rudens ir žiemos sezonams.

IS LAIKRAŠČIŲ.

Apie skirtumą tarp socialistų ir kapitalistų.

KELEIVIS Nr. 26 vėl rašo apie skirtumą tarp socialistų ir kapitalistų privatinės nuosavybės. Jis sako:

"Socialistai reikalauja, kad kiekvienas žmogus turėtų sau padorų namą ir kaip galima geresnį gyvenimą, o kapitalistų šeimininkavimas to neleidžia. Jeigu socialistas daro šiandien "biznį" tokiau pat budu, kaip kapitalistai, tai jis daro taip ne delto, kad jam tokia "biznio" darymo metoda patiktų, bet stačiai delti, kad gyvendamas kapitalistiškai surėdyme kitaip daryti negali."

Toliau "Keleivis" nuo "teorijos" prieina prie "faktų" ir sako:

"Keleivis" stato spauštuvę del to, kad be jos negali apsieiti. Bet ir kapitalistai taip aiškina, sako "Ateitis," tai kame gi čia skirtumas? Skirtumas čia tame, kad kapitalistai šitokią dalykų tvarką stengiasi palaikyti, o mes prieš ją kovojam. Mes ir "biznį" darydami visados reikalaujam, kad tokia biznio darymo sistema būtų panaikinta. Mes norim, kad tuomei rupintųsi pati visuomenė. Štai, kame skirtumas tarp socialistų "biznieriu" (svetimženkliuose) ir kapitalistų biznieriu (be svetimženklių)." Taip, dabar jau mes irgi suprantom "skirtumą" tarp Keleivio "socialistų ir jo "kapitalistų. Kapitalistų biznieriai (be svetimženklių) daro biznį ir sako, kad tai yra geras, naudingas darbas ir jis reikia visiems palaikyti. "Keleivio" gi socialistų biznieriai (su svetimženkliais) daro tą patį biznį, bet visiems įkalbinėja ir "reikalauja", kad tokio biznio darymo sistema būtų panaikinta. Ir čia viskas all right". Lygiai kaip tie "blavinkai", kurie stengiasi kuodaugiau išgerti degtinės ir alaus, kad tuo budu greičiau tie gėralai pasibaigtų ir įvyktų amžina blavivė...

Labai įdomus ir kitas "Keleivio" aiškinimas — apie tai, kaip

socialistai mano panaikinti privatinę nuosavybę. Štai jo žodžiai:

"Nereikia manyti, kad socialistai, reikalaudami panaikinti privatinės nuosavybės, reikalauja atimti iš žmonių namus, rakandus ir kiekvieną dalykėlį. Kas privatinės nuosavybės panaikinimą taip supranta, tas nesupranta socialistų reikalavimo. Nes socialistai reikalauja, kad iš privatinė butų atimti tikta tie dalykai, be kurių visuomenė negali gyventi. Prie tokių dalykų priguli: žemė, gamtos turtų šaltiniai, susinėjimo keliai, fabrikos ir t.t. Nes jeigu vienas valdo visą žemę, visuomenė palieka be maisto; jei vienas kontroliuoja kasyklas, visuomenė palieka be anglies ir geležies. Visai kitaip yra su namais. Jei "Keleivis" pasistatė sau namą, tas visai nepadaro tokių sąlygų, kurios neleistų "Ateičiai" ar kam kitam iš savo uždario namą pasistatyti.

Tikimės, kad šito paaiškinimo mūsų kaimynei pakaks."

Žinoma kad "pakaks", nes matome, kad mūsų "kaimynas" jeigu dar kartą imtų aiškinti, tai, logiškai eidamas toliau, turėtų pasakyti, kad dabar visuomenė jau neturi nei anglies, nei geležies, nei maisto, nes žemė ir kasyklos priklauso privatinėms žmonėms... Socializmas gi, sulig šios "Keleivio" teorijos, turėjo žydyti tais "palaimintais" laikais, kuomet mūsų bočių bočiai šeimynomis miškuose gyveno: nes tuomet nei viens žmogus nevaldė nei žemės nei kasyklų...

O mes ano "Keleivio" straipsnio autoriui patartume bent paties socializmo teoriją geriau pastudijuoti. Su tokiais argumentais, kaip dabar, į svietajuk gėdai rodytis. "Keleivis", jeigu ištikrųjų norėjo "Ateičiai" "išaiškinti", galėjo pasakyti, kad atskiri žmonės ar atskiros įstaiogos socializmo negali nei įvesti, nei praktikuoti (jei kas gali buti — tai tik komunistas), o panaikinimas privatinės nuosavybės reikia panaikinimą tik privatinio valdymo ir privatinio pelno teisės, o ne privatinio naudojimo žemės ar josios turtų. Jeigu "Keleivis" norėjo savo poziciją dar giliau pamatuoti, tai turėjo pridėti, kad socializmui įsikūnyti reikalinga ne tik žmonių "susipratimo", bet ir tam tikrų atmainų jų visoj psichologijoje, papročiuose, kulturoj, taipgi tam tikro (daug augštesnio) techniko išsiplėtojimo laipsnio, ir kad prie dabartinio žmonių kultūros ir techniko išsiplėtojimo laipsnio socializmas nėra galimas ir net nematyti, kaip greitai jisai galės buti galimas...

Žinoma, po tokių išvadžių prieš "Keleivis" nustotų ginglo prieštartininkus "biznierius" ir turėtų pripažinti jiems gyvenimo teisę. Taip-pat pamate jis nerastų skirtumo tarp socialistų ir nesocialistų biznieriu — kiek jie yra biznieriai ar privatinės nuosavybės valdytojai. Bet tai jau ne mūsų dalykas. Mes atkreipiame tik domą į "Keleivio" nesugebėjimą jo išpažįstamo "tikėjimo" išaiškinti.

Sako, su klerikalais jokių nesusipratimų nėra.

Parvažiavus iš Europos p. Martui "Vien. Lietuvnikų" atspausdino p. Martaus pasakojimų dalį. Tarp kito p. Martus buk išsireiškęs, buk Europos ultrakerikalai pradėję varžyti net pačią Liet. D-ją ir jos centralinį Komitetą.

LIETUVIŲ BALSAS Nr. 39 j tai šitai atsako:

"Visa, ką čia A. Martus pasakojė apie Rusijos lietuvių, jų skaldymosi į partijas ir klerikalų įsigalėjimą Lietuvių draugijoje, yra ne taip, kaip "Vienybėje Lietuvnikų" parašyta. Čia kažkas netaip... Iš kur ištraukė A. Martus, kad klerikalų "partija varžytų pa-

čią L. Draugiją ir Centralinį Komitetą?" Apie kokius "susidurimus Lietuvių Draugijos viduryje" jis kalba? Mes Europos lietuvių, kurie aiškiai matome Liet. Draugijos ir Centr. Komiteto darbus nuo pat jų įsisteigimo ir net darbuojamės kartu, nieko apie tai nesame girdėję... Pasakojimai apie klerikalų įsigalėjimą, vadovaujant kun. Laukaičiui ir Vailokaičiui, apie susidurimus pačioje Liet. Draugijoje, apie Liet. D-jos ir C. K-to varžymus galėjo gimi tik kieno nors vaidentuvėje. Jei ne pasakotojo, tai to, kuris pasakojimus paskelbė "Vienybėje Lietuvnikų".

Mes manome, kad "Liet. Balsas" savo atstovaujamos d-jos reikalus geriau pažįsta, negu p. Martus ar "Vien. Liet." Ir ištikrųjų, koki gali buti nesupratimai, kuomet tasai C. Komitetas daro tik tai, kas klerikalams patinka arba kam jie pritaria?

L. S. S. organas prieš Prūsų lietuvių nelaisvių "Globos" rėmimą.

KOVA Nr. 25, paminėjusi "Globos" atsišaukimą, šitai rašo:

"Ir šaukiasi į Amerikos lietuvius, kaip "vienintėlę viltį", kad jie ateitų "Globoi" į pagelbą. Taip, įvairių rusių tautininkai gali remti tą tautinę politiką, bet stovintieji klesu kovos pamatais darbininkai — ne."

Tik jau ta "Kova" neturi nei gėdos, nei... širdies. Nes taip kalbėti gali tik fanatikas, ne žmogus.

Laiškai iš Rusijos.

Spaudos globa.

(Šis laiškas iš Maskvos į Ameriką keliavo 7 mėnesius. Red.)

Spauda neduoda ramumo dešiniajam sparnui. Jie visomis pajiegomis stengiasi išmislinti budus, kad tik sumažinus spaudos įtekme. Reikia atminti, kad dešinėji spauda menkai kame apsiireiškia. Nors ir yra josios pusėtinas skaičius, bet ji visgi nelabai išsiplatinus. Kaip tik priešingai su liberalų spauda; tų, kurie dabartiniu laiku gyvai apreiškia savo buvimą. Taigi dešinėji sustinėjo valdžiai įvairius pranešimus, kad ji suvaržytų spaudos laisvę, nes ačiu tam galės grįžti geresni laikai.

Vidurinių reikalų ministerija irgi galvoja tuo pačiu reikalu. Ji paėmė iš Dumos komisijos projektą, kuris kaip tik liečia periodinę spaudą. Matomai, ministerija nori tąjį projektą pritaikinti gyvenime. Todel aš ir pakalbėsiu apie tojo manomojo projekto turinį.

Svarbiausią vietą projekte užima trys dalykai. Kiekvieną jų reikia aptarti. Jeigu įsižiūrėsimė rusų spaudon, tai regėsimė silpną darbininkų spaudos gyvavimą. Tam priežastėjų yra dauguma, bet svarbiausia tai Rusijos sutvarkymas. Tajai profesionali spaudai neduoda liuosai prabilti, jos numeriai tankiai konfiskuojami, ar uždedama pabauda, o redaktoriai traukiami atsakomybės teismo keliu. Taigi, spaudos vedėjams reikia jieskoti gerų norų žmonių, kurie apsiimtų pasirašinėti fiktyviais redaktoriais. Naujasis projektas sako, kad atsakomuoju redaktoriu gali but asmuo, turintis vidurinio apšvietimo censūrą. Tasai paragrafas gyviausia liečia minėtąją spaudą. Tokj redaktorių lengvavara sustinėse, arba didesniuose miestuose. Bet sunku užtikti mažame provincijos miestelyje. Taigi šis nutarimas lies darbininkų bei kaimiečiams skiriamą spaudą. Komisija galvoja, kad tuo budu reikalaujama labiau protinių redaktorių (pro-

tas, kuris atestatais matuojamas), bus galima įnešti spaudon daugiau švarumo.

Yra dar du paragrafai, bet jie du tiek artymai supinti tarpu sąvė, kad net ir kartu reikia kalbėti. Visas svarbumas tai spaudos apribojime. Mat, manoma, kad dabar rusų spauda esanti perdaug laisvose sąlygose. Norima šiočia ar tokia skraiste pridengus įvesti censūrą. Prie projekto yra pridėtas tam tikras raštas, kursai paaiškina naujybės svarbą ir reikalingumą. Per spaudą dabar tankiai iškljla tokios mintys, kurios visai nėra geistinos prie dabartinių aplinkybių, nes tik sukursto žmones. Dabarties laikas ir verčia pagalvoti apie tokių sąlygų įvykdinimą, kad joms besivaduojant butų galima perspėti visus manomus padaryti prasižengimus.

Šit priežastis, kurios verčia pripažinti tųjį sumanymų-suvaržymų reikalingumą. Dabar veikia tokia taisyklė, kad spaudiniui spaudą apleidus keletas leidinio egzempliorių duodama censūra. Sulig komisijos nuomonės, kuomet prisieina leidinį konfiskuoti, tai konfiskuojama tik mažutė egzempliorių dalis. O visi kiti spėja išsiplatinti. Tik šiuo žygiu komisija parodo savo "nekalumą". Ji nesusuoda nežinanti, kad pripažinus konfiskavimą, tuojaus mušamos telegramos ir negeistinas laikraštis sulaikomas krasose, atimamas iš pavienių numerių pardavinėtojų. Aišku, kad tokia konfiskavimo tvarka yra nemenkai ir paini. Reikia sugalvoti lengvesnę. Reikia, kad viskų butų galima konfiskuoti spauštuvėje. Norima, kad pirm spausdinimo butų pristatyti kas spausdinsis, kad tuo budu susipažinus su turiniu. Jeigu-gi iškilis koki nesupratimai, keblumai, tai j spauštuvę gali ateiti pasižiūrėti patasai cenzorius.

Tame cenzoriaus spauštuvėn atsilankymas ir yra didžiausias projekto veidmainingumas. Spauštuvės kaip prižiūrėjo, taip ir prižiūrės tam tikri spauštuvų bei knygynų inspektoriai. Jie žiūrės, kad nebutų peržengiami įstatai. Cenzoriai (kurios projekte vadinama "spaudos inspektoriais") ateis tam, kad persitikrinus knygose ar laiku pristatyta cenzurai apribuotas egzempliorių skaičius. Knygose turi but pora užrašų: laikas, kuomet spausdinsys nusiųstas cenzurai ir laikas, kuomet spausdinsys apleido spaudą. Spaudos inspektoriai (senobinis cenzorius) ir turi žiūrėti užrašų teisingumą. Šiek-teiek nesuprantama. Nejaug užrašų patikrinimui reikalingas spaudos inspektorių apsilankyti, kuomet tą patį prižiuri spauštuvų inspektoriai. Argi neuzsitikima antriesiems, jeigu reikalingas jų veikimo patikrinimas. Komisijos projekte tatau nutilima, nerandama jokio paaiškinimo. Reikia šauktis pagalbos savos minties. Ar tik spaudos inspektoriai nesilankys tam, idant kokių pusvalandžių ankščiau gaus pirmus egzemplorius. Juk tai, sulyginamai, menkniekis, bet kai-kuriuose atsitikimuose, daug reiškiąs.

Įsivaisdinkime, kad spaudos inspektoriai ištiesu lankosi tam, kad ankščiau pamačius leidinį. Kas iš to gali išeiti? Komisijos projekte nei vienu žodžiu nėra užsiminta, kad spaudos inspektoriai sava nuožiura galėtų konfiskuoti leidinį. Senobiniu budu tą gali atlikti prokuroriaus nuožiura. Norint konfiskuoti laikraštį, tą reikia atlikti septynių dienų laiku, o dienraštį — dviejų. Taigi ar bus bent kokia nauda, jeigu spaudos inspektoriai apsilankys spauštuvėje be prokuroro, arba be jo įsakymo. Nors tasai klausimas išrišamas. Bet ir projekte to neminama, bet tą turėjo omenyje spaudos komisijos nariai. Spaudos inspektoriai negali pa-

traukti teisman redaktoriaus ir kokj bent straipsni, tą atlikti tik prokuroras. Bet jis turi pilną teisę laikraštį ar dienraštį konfiskuoti. O paskui prokuratura gali tik patvirtinti jo pasielgimą. O tuo budu laikgera kovoti su negeistinos pakeispaus laikraščiais.

Spaudos inspektoriaus ateina spauštuvėn, kad prižiūrėtų spausdinimą. Jisai atėjo kur kas ankščiau. Ima knygas ir nerandas joje jam reikalingų užrašų, nes dar nepradėta spausdinti. Jam esant spauštuvėje pradėdama darbas. Už kiek viko atneša pirmus, cenzurai akiriamus egzemplorius. Bet dabartinių mašinų surėdymas tokšai, kad negalima atspausdinti poros egzempliorių, o kol mašinų sustabdo atsispausdina keletas desėtkų. Cenzurinius egzempliorius įteikia cenzoriui, įrašo įteikimo laiką, paima iš cenzoriaus kvitą. O mašina tuo laiku dirba, užia; atspausdintų laikraščių skaičius nepaprastai auga. Negaišindamas laiko, cenzorius griebiasi savo darbo. Jis sėdka, skaito dienraštį, ar tai laikraštį, ir žiuri ar nėra kokių nors prasižengimų. Reikalinga nemažai laiko, bet suseks, kame prasižengta prieš tiesą ir pranešą prokurorui. Tuo laiku prispausdinta tukstantai egzempliorių, jie sulankstyti, užlipinti adresai ir net nusiųsti paštan. O laukiantieji laikraščio pardavėjai, jau pradėda pardavinėti miesto gatvėse. Tegu pasiučiausia skubinasi cenzorius su prokuratura, bet reikalinga pusėtinai laiko, kad jie susitartų ar galima patraukti redaktorių atsakomybėn. Galop susitaria ir kuomet leidinį konfiskuos, tai vėia spauštuvėje užtikis tik nedidele dalykiti bus išsiuntinėti prenumeratoriams, ar pardavinėjami miestuose. Noroms-nenoroms reik naudotis senais budais: užlaikyti paštoje ir atiminėti iš pardavėjų.

Toku budu kam reikėjo dar galvoti apie naują projektą, suktili galvas, jeigu bus sulaukta senų pasekmių. Visgi, matomai, tikimasis spauštuvėje užtikiti desnį egzempliorių skaičių, negu budavo pirm to. Pirm, negu tekti įstatais, projektai turi but patvirtinti Valstybės Dumos ir Valstybės Tarybos. Jeigu kuri nors įstaigų nepatvirtina, tuomet projektas ir liekasi projektu. Projekatas, apie kurį rašiau, buvo sugalvotas pusantrų metų atgalios. Ir tuomet buvo sunku tikėti, kad jis ras užsitikėjimą V. Dumoje. Ką gi kalbėti dabar, kuomet sustiprėjo liberalizmo banga. Todel ir įdomu aptarti šis projektas, kaip tam tikras arhyvo dokumentas, idant žinojus spaudos globojimo norus.

Vyt. Steponaitis.
Maskva 23—XI—15.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

E. CAMBRIDGE, MASS.
A. L. T. S. 9 kp. narėms ir nariams.

Pranešu visiems sandariečiams mūsų 9 kp., kad mes turėsim susirinkimą liepos 6 diens (ketverge). 7:30 val. vakare. Susirinkimas bus 875 Cambridge str. Atkreipiu visų narių domą, kad šis susirinkimas bus labai svarbus delei įvairių reikalų, kuriuos reikės apsvaryti. Taipgi, meldžiu visų, ką neesate nariais A. L. T. S., bet užjaučiate jos tikslams, ateiti prisirašyti. Nariai atsiveskite prirašyti savo draugus.

A. J. Shumanitė, kuopos sekretorė.

NORWOOD, MASS.

Atitaisyimas pataisyimo. Ar ištikro aš neteisingai pažymėjau išsireiškimą p. Smelstoriaus prakalbose, pasakytą birželio 4 dn., kaip Patrijotas "At-

daktoriaus at... Bet jis turi... 74-tam num. nurodo? Patrijotas bando užgincyti...

74-tam num. nurodo? Patrijotas bando užgincyti... Seredos vakare buvo šokiai, o kitais vakarais suaukauti daiktai buvo parduodami.

Ona Zvingiliūtė. EASTHAMPTON, MASS. Iš žmonių gyvenimo. Dvi savaitės atgal čia buvo atvažiuavę dušij ganytojas klau-

Tie visi laikraščiai ir knygos prisiūnčiamos iš Buenos Aires (iš centro S. L. A.). Apšvietimas prie mus neperblogiausias.

Kauno mieste tik 4.200 gyventojų. P-as Herschfield sako, kad Kauno mieste iš 45.000 gyventojų liko tik vos 4.200. Vienok ir tie gyventojai yra tik moteris senukės ir senukai su vaikais.

mas (skubi taika). Asmuo, narys mūsų organizacijos, tik ka iš Vokietijos sugrįžo ir štai kaip dalykus nušviečia: Susirėmimai alkanų su vyriausybe atsitinką kasdien.

uždraudžiama pardavinėti ant visados visi svaiginamieji, kurie turi alkoholio daugiau pusanthro nuošimčio arba laipsnio, — reiškia uždrausta ne tik degtinė, bet ir vynas bei alus.

W. LYNN, MASS. Ferai gerai nusisekė. Ferai mus pirmą kartą, atsibū-

NEW YORK CITY. Zmogus tik-ką sugrįžęs iš Lietuvos sako, kad Kauno, Vilniaus, Kurlendijos gub. žmonės miršta badu.

Įvairios žinios. PADEJIMAS VOKIETIJOJ. (Spec. "At." koresp.) New York. Nesenai vokiečiai-amerikonai bei keli airiai-amerikonai (tautininkai-separatistai) sutvėrė taip vadinamą "American Embargo Conference", kurios uždaviniu yra legitimišku būdu per Kongresą sustabdyti — talkininkams siuntinėjimą ginklų ir amunicijos.

WILSONAS ŽADA VENGTI KARĖS, JEI TIK BUS GALIMA. New Yorke spaudos draugijos klube Wilsonas aiškino apie dabartinį reikalą stovį ir saktikus su Mexika.

GIMINIŲ JIEŠKANTIEMS. Į mūsų Redakciją pradėjo tiek daug kreiptis su visokiais giminių pajieškojimais, kad visiems raštu atsakinėjant reikėtų tyčia tam tikras žmogus laikyti.

UZSAKYKIT "ATEITĮ" GIMINĖMS PABĖGELIAMS RUSIJOJ IR NELAISVIAMS VOKIETIJOJ. Rusijos ir vokiečių cenzura Amerikos lietuvių laikraščius dabar praleidžia, todėl kiekvieno gero draugo tuo labiau giminaičio pareiga yra užsakyti "Ateitį" savo giminėms ar pažįstamiems Rusijoje arba nelaisviams Vokietijoje.



Vietos žinios.

LIET. MUZIKOS KONSERVATORIJOS MOKINIŲ KONCERTAS liepos 1 d. pasisekė gana gerai. Plačiau bus kitame Nr.

ALT. SANDAROS 7 KP. mėnesinis susirinkimas įvyko birželio 30 d. Delegatų buvo išduota raportas. Prisiraišė keletas naujų narių. Nutarta rūpintis parengti išvažiavimą ir pakviesti svečių iš aplinkinių kuopų.

"GABIJOS" LAIVAS išeis iš City Point tuojau po 10 val. ryto. 10 val. ryte turi visi, kas važiuos, susirinkti.

IŠ "ATEITIES" BENDROVĖS.

Birželio 29 d. "Ateities" B-vės direktorių susirinkime apkalbėta bėgamieji reikalai ir padaryta keletas naujų nutarimų. Tarp kita ko nutarta, kad draugijoms, kurios ima arba ims "Ateitį" organu, būtų numazinta prenumeratos kaina ant pusės dolerio, t. y. atiduoti už \$2.00 metams. Kalbėtasi taipgi apie "Ateities" padidinimą. Kaip tik susirinkus reikalingas prenumeratų skaičius "Ateitis" žada būti padidinta, pakeliant sulig reikalo prenumeratos kainą. Nutarta, kad jeigu bus "Ateitis" padidinta ir prenumerata pakelta, tai tie skaitytojai, kurie dabar yra užsimokėję ar tuojau užsaisakys — "Ateitį" gaus už tą pačią kainą.

Dar kalbėtasi apie įvairius "Ateities" platinimo budus, greitesnio skaitytojams pristatymo ir t.t. Nutarta kreiptis į skaitytojus ir šiaip "Ateities" draugus su prašymu prisiųsti savo pažįstamų adresus, kad būtų jiems galima pasiųsti pasižiūrėti "Ateitį", nes pasirodo, kad daugelis žmonių apie "Ateitį" dar visai nieko nei negirdėjo. Prašoma visų prisidėti prie "Ateities" platinimo.

"Ateities" Bendrovėn neseniai įstojo ir A. Rimka, "Ateities" redaktorius.

LIETUVIŲ LABDARYSTĖS D-JOS SUSIRINKIMAS.

Mėnesinis susirinkimas Lietuvių Lab. d-jos bus liepos 5 d., seredoj. Prsidės 7:30 val. vakare, Lietuvių svetainėje Silver ir E str. kampo. Molonėkite visi nariai atsilankyti, nės yra daug svarbių reikalų. Sek. A. Rasimavičius.

SKAITYTOJŲ ATYDAL.

Gerbiamieji: — Mainydamis adresą būtina turite paduoti senąjį ir naująjį adresus. To nepadarius, mes negalime permaišyti Jūsų adresų. Taipgi mainant adresą reikia stengtis kuo aiškiausiai parašyti savo vardą, pavardę, adresą ir vietą. Kreipiantis su koku nors eikalu į "Ateities" administraciją ar redakciją ir norėdami gauti atsakymą, visados turite įdėti markę už 2c. "Ateities" Administracija.

AISOPO PASAKOS.

Puikiausia dovana maieims ir dideliems. Didelė 346 pusl. knyga, ilna gražiausių ir įdomiausių pasakų, pilna puikiausių ir juokingiausių paveikslėlių.

Kaina tik \$1.25, o su graiais aparais — \$1.50.

Užsisakykite tuojau. Perkupčiams dideli nuomčiai. Adresas: ATEITIS PUB. CO., 366 Broadway, So. Boston, Mass.

PARSIDUODA FORNICIAI

kuriais įrengta 4 kambariai. Parsiduos pigiai, nes savininkas išvažiuoja į kitą miestą. Atsiskaukite šiuo adresu: (80) 43 Baxter St., 3-čias augštas So. Boston, Mass.

PARSIDUODA FORNICIAI

da visai naji. Parsiduos pigiai, nes savininkas butinai turi išvažiuoti iš Bostono, Atsiskaukite pas J. BALYNAS 322 Athens St., So. Boston.

Pranešimas.

Pranešu visiems lietuviams, o ypatingai mano kostumeriams, kad perkėliau savo čeverių taisytuvę nuo 208 Broadway po No. 323 Broadway, tarpe D ir E gatvių. Todėl visi, kurie turite ką nors pataisyti, malonėkite ateiti po No. 323 Broadway. (80) ANT. ABAZORIUS.

Ar nori būti gražus?

Jeigu taip, tai nusipirkite Mosties, kurią išdirba Mentholatum Co. ir visi daktarai ir aptiekoriai pripažįsta geriausia.

Ištepant moste veidą prieš einant gult per kelis vakarus padaro veidą tyru ir skaisčiu. Mostis išima visokius spuogus ir dėmes (plėtmus) saulės nudegimus ir lašus. Kaina dežutės \$1.00.

Merginoms, kurios nori būti raudonos, mes turime prie tos mosties pritaikytą odos pudrą; vakare reik ištepti moste veidą, o ryte patrint su nusus pudru, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas. Tas pritinka ir vyrams. 50c. ir \$1.00.

Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, jeigu jie nepačina nuo sukniš ligos. Kaina 25c. (83) J. RIMKUS, Holbrook, Mass.

DR. SPRINGER

DENTISTAS 56 Chambers str. West End, 364 Harrison Av. S. E. Boston.

Muzikos ir dainų mylėtojams!

Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba da nuoti be mokyto laus; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1 G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

PAJIESKAU

Savo draugo Kazimiero Pieso, Kau-no pavieto ir gubernios, Seredžiaus Parapijos, Rustekonio kaimo. 2 metai Amerikoje. Pirmiau gyveno Worcester, Mass., o dabar nežinau kur. Malonės atsišaukti pats arba kas žino pranešti šiuo adresu: (79) A. Gruzauskas 107 Locust St., Waterbury, Conn.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apšėtais laukais ir neišdirbtos geros žemės pigiai, ant lengvų išmokėjamų, kreipkitės prie mūsų seniausių, teisingiausių farmų parduovėjų. Mes esame vienintėliai uždėto-ai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Ameri-koje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvius farmerius, kurie turi ir Ukiš-as Draugystes, iš kurių viena trumpu laiku išleis, Scottville, Mich., Ame-likos lietuviams Ukininkystės Laik-aštį. Taipgi turime iš valdžios išsi-atoroję expert-žinovą ukininkystės, kuris veltui turi duoti patarimus geseniam ukininkavimui. Ta mūsų už-dėta didžioji lietuvių farmerių kolo-ija randas ant gerų, derlingų laukų, puikiausioj aplinkėj miesto Scott-villės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoj, Mason County. Toj puikioj aplinkėj mes turime vi-sokių farmų ant pardavimo, ant ku-rių galime kelius tukstančius Lietu-vių farmerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir idėk už 4 centus krasos žen-klį, o mes prisišimsime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lie-uvių farmerių gyvenimo. Adresuok: A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krau-tuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pasamdyk Automobilių

Norėdamas pasiviznėti, arba Krikštynoms, Veseli-joms visuomet galite gauti visai pigiai.

FRANK BRAZDZIUS, 190 Athens St., So. Boston.

SUSELPKIT SAVO GIMINES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mu-sų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laiva-kortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

Reikalinga Merginu

Mokintis dirbti Guminius Čeverykus ir visokius kaliošus.

Mokam laike mokinimosi!

Kuomet merginos išmoksta tą darbą, tai uždirba \$11 savaitėje. Tik už 5c. per 20 minučių laiko galima at-važiuoti karu nuo Park St. Atsiskaukite tuojaus į mu-sų darbo davimo biurą (Employment Office) šiuomi adresu

Hood Rubber Co.

Bigelow Ave., East Watertown, Mass.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygu-čių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Reinkotų ir Sutų

vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pi-giausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykiu, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pir-kėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasi-naudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus ru-bus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. To-limesnieji per laiškus — vieti-niai ypatiška. Sampeliai sutei-kiami visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Walton parduoda pigiau

Cash Registerius

Antrankius National ir Hall-wood. Pilnai gvarantuojamus. Reikmenys visokių išdirbysčių. Pertašo ir atnaujina.

T. E. WALTON & CO. 192 Washington St., Boston, Mass. Tel. Fort Hill 1709

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų parda-vimo ir nuo ugnies ap-draudimo.

M. CORAN, 366 Broadway, Tel. So. Boston 21087 Izidonecija 722 Eighth St., Tel. S. B. 384-R SOUTH BOSTON, MASS.

Ruskas Daktaras

DR. N. A. GLEBOW,

Igijęs mokslą Berlino, Vienos ir kituose Europos universitetuose. 884 Main St., Cambridge, Mass. Tel. 1235-J Cambridge Ofiso val.: nuo 1 iki 2 ir nuo 5 iki 7 val. po pietų. Nedėliomis nuo 11 iki 12 dienų. KITAS OFISAS: 428 Centre St., Jamaica Plain, Tel. Jamaica 1831-W Ofiso valandos: nuo 8 iki 9 ryte ir nuo 3 iki 4 po pietų. Nedėliomis nuo 2 iki 4 po pietų.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinus.

H.S. Stone O.D.

Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

W. W. Chižius

LIETUVYS GRABORIUS



Jonas Klimas

KVIETKU IŠDIRBEJAS Važiuojame ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau nerukojuam. 310 Broadway, So. Boston. Tel. So. Boston 1986-R ir 1642-R

REIKALINGA!

Vyrų į plytų dirbtuvę. Gera alga, darbas nuolatinis ant vi-sada. Pigus pragyvenimas vy-rams; pigios randos ženotiem. 30 mylių nuo Bostono. Reikia imti trukis nuo South Stoties į Titicut, Mass. Atsiskaukit pas E. L. Cook, State Farm, Mass.

Geras Siuveja

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBA. Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičiaus kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskų ir Moteriškų Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios laikom sampelius didžiausių ir geriausių New York del kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išpa-darom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reik- visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu: P. BUZEVIČIA 55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J. ANTRA D. NATIONAL TAILOR 46 Parker St., Gaiter A. P. Adomaitis

Vienatinis visam Bostone visokių

Lietuviškas Skloda

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Depa- Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Ga-ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (balka-me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome gra-dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKA ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas

157 W. Broadway, So. Boston,

Parsamdome Automobilių



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Au-tomobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE

621 East First Street South Boston, Telephone So. Boston 21003

Didelis Skloda

J. P. Tuinila, Savininkas TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų imo- sečių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pa-ma orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Dideli nuosimty duodom perkupčiams. Naują didelį ka-talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiusus 25c. stemptomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapo-nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudaišas Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.